

# 三大指数同步回升 释放经济运行积极信号

## ——解读9月份PMI数据

唱响中国经济  
“光明论”

■新华社记者 魏玉坤

新华社北京9月30日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会9月30日发布的数据显示，9月份，随着政策效应不断累积，经济运行中积极因素不断增多，中国制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.2%、51.7%和52%，比上月分别上升0.5、0.7和0.7个百分点，三大指数均位于扩张区间，我国经济景气水平有所回升。

“9月份，制造业PMI连续4个月回升，4月份以来首次升至扩张区间。在调查的21个行业中，有11个行业PMI位于临界点以上，比上月增加2个，制造业景气面有所扩大。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

——市场需求逐步恢复，制造业生产活动持续加快。

统计数据显示，9月份，制造业生产指数和新订单指数分别为52.7%和50.5%，比上月上升0.8和0.3个百分点。

点。为满足生产需要，企业加大采购力度，采购量指数升至50.7%。

市场供需加快恢复，加之企业采购活动进一步活跃，制造业市场价格总体水平继续回升。9月份，主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为59.4%和53.5%，比上月上升2.9和1.5个百分点，均为年内高点。

“企业调查显示，反映市场需求不足的企业比重已连续3个月下降。”中国物流信息中心专家文韬说，结合供需指数变化来看，三季度以来，市场需求连续改善，企业生产加快上升，经济发展动能不断夯实。

——各重点行业PMI均有回升，经济发展同向增强。

9月份，装备制造业、高技术制造业和消费品行业PMI分别为50.6%、50.1%和51.3%，比上月上升0.6、0.7和0.3个百分点，均位于扩张区间。高耗能行业PMI为49.7%，尽管低于临界点，但高于上月0.6个百分点。

“近期以来，公司洗地机、吸尘器等多个产品销售持续回升，9月份产品销售额已经达到去年同期水平的3倍左右。”苏州瑞久智能科技有限公司品牌负责人孙扬表示，从目前订单情况看，洗地机、吸尘器等产品仍然保持较高增长，市

场前景广阔。

——企业预期较为乐观，发展信心有所增强。

9月份，生产经营活动预期指数为55.5%，与上月基本持平，连续3个月稳定在55%以上的较好水平。

不过，调查结果也显示，9月份反映行业竞争加剧、原材料成本高和资金紧张的制造业企业占比均比上月有所上升，制造业恢复发展仍面临一些困难。赵庆河表示，下一步，需着力推动已出台的政策措施落地见效，进一步巩固经济持续回升向好态势。

从非制造业情况看，9月份，非制造业商务活动指数为51.7%，比上月上升0.7个百分点，非制造业扩张力度有所增强。

服务业景气回升。9月份，服务业商务活动指数为50.9%，比上月上升0.4个百分点，服务业扩张有所加快。从市场预期看，业务活动预期指数为58.1%，比上月上升0.3个百分点。

建筑业扩张加快。随着高温多雨天气影响逐渐消退，9月份建筑生产施工加快，商务活动指数升至较高景气区间，为56.2%，比上月上升2.4个百分点。

“9月份，综合PMI产出指数为52%，比上月上升0.7个百分点，表明我

国企业生产经营活动总体回升向好。”赵庆河说。

业内人士分析指出，作为经济运行先行指标，9月份PMI均有回升，显示我国经济运行积极变化明显，内生动力持续增强，社会预期持续改善。

今年中秋、国庆假期首日，全国铁路发送旅客2009.8万人次，创单日旅客发送量新高；来自满帮货运的数据显示，截至9月21日，三季度全国水果公路货运量较二季度大幅上涨67.46%；中国连锁经营协会采购委调查显示，中秋、国庆假期间超销售整体预期情况好于去年同期……人流、物流活跃度提升，折射中国经济回升向好的发展态势。

在世界经济波动下行、外部环境更趋复杂严峻的背景下，中国经济顶住压力恢复向好，依然是世界经济增长的重要引擎。经济合作与发展组织日前发布经济发展展望报告，预测2023年和2024年全球经济增长率分别为3.0%和2.7%，中国经济增长率为5.1%和4.6%。

国家发展改革委副主任丛亮表示，目前，推动经济持续回升向好的储备政策已有多项出台。展望未来，随着存量政策与增量政策叠加发力，政策效应不断累积，积极因素不断增多，我们完全有理由相信，我国经济将回升向好、长期向好。

# 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，在京功勋荣誉获得者代表，全国少数民族参观团成员，首都各界群众代表等参加了仪式。

# 绝地反击 姜冉馨、张博文摘得10米气手枪混合团体金牌

■记者 林德韧 郑梦雨

新华社杭州9月30日电 由姜冉馨和张博文组成的中国队在30日进行的杭州亚运会10米气手枪混合团体赛中以16:14险胜印度队，夺得金牌。印度队摘得银牌，伊朗队和韩国队获得铜牌。

在不久前举行的2023年射击世锦赛中，张博文、姜冉馨包揽男、女10米气手枪金牌，两人的组合赛前被普遍认为是夺冠大热门。

资格赛开始后，姜冉馨和张博文进入状态较慢，经过中段的调整后逐步回到了争冠行列。惊险的一幕出现在资格赛最后阶段，姜冉馨和张博文以576环结束了比赛，排名第二，而打出566环且“好十环”数量高于中国队的韩国队还剩最后一枪。如果韩国队最后一枪打出10环，那么中国队将落到第三位，从而与前两名的金牌无缘。然而，韩国选手金甫眉最后一发打出8环，中国队惊险过关，以资格赛第二名的成绩进入与印度队之间进行的冠军争夺战。

决赛中，印度组合苏巴拉朱／辛格开局状态神勇，以5:1领先中国队，此后虽然姜冉馨和张

博文一度将比分追平，但印度队还是占据了11:7的优势，中国队再度被推到了悬崖边上。

关键时刻，张博文打出一枪10.7环，姜冉馨打出10.0环，中国队以0.1环的微弱优势贏下关键一轮，止住了对方的火热势头。双方一路战至14:14平，最后一轮中，中国队打出21.0环，印度组合打出了20.4环，最终中国队以16:14险胜夺冠。

这也是张博文的第一枚亚运会金牌，在此前的男子10米气手枪团体和个人比赛中，他都与冠军失之交臂。“经过了这两天的训练和教练的指导，在混团比赛中改变了自己在个人项目上的劣势，有了一个收获，下一步希望能够提高自己的综合能力，备战奥运会。”张博文说。

姜冉馨当天夺冠后拿到了个人第二枚亚运会金牌。对于本场比赛的表现，她说：“前段稍微有点落后，感觉自己马上快变成‘猪队友’了。教练帮助还挺大的，叫了暂停之后告诉自己要专注，不要着急，也算是在后面调整过来了。”

10月1日，杭州亚运会射击项目将进入最后一个比赛日，将产生男、女多向飞碟项目金牌。

# 市科技局召开新闻发布会 解读科技计划项目管理办法

■接第1版

《办法》规定，科技计划项目实行公开竞争方式征集，项目立项采取行政决策及专家评审相结合的方式执行。项目立项后，项目主管部门与归口管理单位、项目承担单位在规定时间内签订项目任务书，项目承担单位应在任务书到期后3个月内向市科技局申请组织验收。因故不能在规定期限内完成任务书约定目标任务的项目，项目承担单位应在任务到期前3个月提出延期验收申请，经市科技局审查同意后，延期最长不超过一年。

记者了解到，2023年科技计划项目征集工作已经开始。与老的政策相比，新发布的《办法》在产业扶持资金兑现方式上，由原来的三年4:4:2支付，修改为立项支付70%，项目验收支付30%，提高了项目扶持资金的首期支付比例，让企业在财力和资源上更加丰富充裕。在科技计划项目遴选方式上，由原来以专家评审结果为主要立项依据，修改为行政决策与专家评审相结合的方式进行，有效解决专家对企业实际情况了解不够的问题。

# 我市扎实推进健康口腔行动见成效

今年以来，全市累计发放宣传彩页5万余份，悬挂横幅150余条，制作宣传展板100余块。常态化做好医疗服务工作，委托市口腔医疗质控中心常态化开展全市口腔医疗质量督查工作，已开展各级各类口腔医疗机构专项督查工作3场次，累计覆盖医疗机构29家。8月30日，市卫生健康委委托市口腔医疗质量控制中心联合市三家三级综合医院和两家口腔专科医院，开展基层口腔医务人员“优培计划”，以“理论+实践”模式，为120名基层口腔医护人员提供为期两周的系统化培训，有效推动我市口腔医疗服务优质化、同质化，保障全市口腔医疗

截至目前，我市今年已累计为19476名6—9岁适龄儿童开展了免费的第一恒磨牙窝沟封闭工作，全市共有各级各类口腔类医疗机构128家，牙椅460张，今年新增牙椅43张，增长率10.3%。7家二级及以上综合医院口腔科均开设午间、晚间门诊，实施“无假日”门诊和弹性排班。33家社区卫生服务中心和服务人口超过2万的乡镇卫生院配备专职口腔医师，占比78.57%，超今年省定目标48.57个百分点。目前，全市每万人口口腔执业(助理)医师数1.68人、医护比1:1.1。全市口腔执业(助理)医师331人，护士365人。

# 10月，一批关系你我的新规开始施行

月15日起施行。

办法规定自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训，同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序、有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的，即构成擅自举办校外培训机

构。办法明确了擅自开展学科类隐形变异培训的情形，列举了“转线上”“转地下”“换马甲”等3种隐形变异行为及兜底条款，规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。

办法严厉禁止“使用与国家重大战略相关的文字，使公众误认为与国家出资、政府信用等有关联关系”“提交虚假材料或者采取其他欺诈手段进行企业名称自主申报”“故意申报与同行业在先有一定影响的他人名称(包括简称、字号等)近似的企业名称”。

办法明确了擅自开展学科类隐形变异培训的情形，列举了“转线上”“转地下”“换马甲”等3种隐形变异行为及兜底条款，规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。

办法明确了